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前   言

本文件按照GB/T 1.1-2020 《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和起草规则》的规则起草。

本文件共分为7章。主要内容包括范围、规范性引用文件、术语和定义、评估范围及建设项目分类、总体要求和评估重点、评估内容、区域评估报告书内容及章节编排等。
本文件由辽宁省水利学会组织制订。

本文件起草单位：辽宁省水利事务服务中心，辽宁省水利水电勘测设计研究院有限责任公司，辽宁省水利学会，沈阳农业大学

本文件主要起草人：

本文件验证单位：辽宁省水利厅

辽宁省开发区水土保持区域评估报告编制导则
1 范围

为规范辽宁省开发区水土保持区域评估工作，统一区域评估报告编制的工作内容和技术要求，提高区域评估报告的针对性和指导性，制定本导则。
本文件适用于辽宁省人民政府批准设立和各市、县级人民政府依法设立的经济技术开发区、高新技术产业开发区、自由贸易试验区、工业园区等各类开发区（以下简称“开发区”）水土保持区域评估报告（以下简称“区域评估报告”）编制及技术审查。

2 规范性引用文件

GB 51018  水土保持工程设计规范

GB 50433  生产建设项目水土保持技术标准 

GB/T 51297  水土保持工程调查与勘测标准 

GB/T 51240  生产建设项目水土保持监测与评价标准

GB/T 50434  生产建设项目水土流失防治标准

GB/T 21010  土地利用现状分类 

SL 773  生产建设项目土壤流失量测算导则

SL 190  土壤侵蚀分类分级标准 

SL 73.6  水利水电工程制图标准水土保持图 

3 术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

3.1 入驻项目project settled in regional

开发区内由入驻企（事）业单位负责建设和管理的各类项目。

3.2Ⅰ类项目  Class I project

由开发区管理机构统一组织实施的“五通一平”和其他公共基础设施建设项目。如区域开发中的场地平整，市政道路、综合管廊、电力、电信、给排水、燃气管道、污水处理设施、公园绿地等建设项目。

3.3 Ⅱ类项目  Class Ⅱ project

由区域内入驻生产建设单位负责实施的各类生产建设项目。

4 评估范围及建设项目分类

4.1 评估范围
区域评估报告原则上应依据开发区控制性详细规划编制。评估范围为控制性详细规划范围，评估重点范围为评估期内规划建设用地范围。

4.2 建设项目分类
开发区内生产建设项目分为Ⅰ类项目和Ⅱ类项目。

5 总体要求和评估重点

5.1 总体要求
区域评估报告应符合水土保持现行有关法律法规、部门规章、技术标准和规范性文件的要求，并应符合开发区规划建设和水土流失防治实际。

5.2 评估重点
a）在分析评价开发区现状建设的基础上，依据开发区相关规划确定的功能分区与布局，“五通一平”工程建设安排等，明确水土流失防治责任范围和责任主体。
b）依据开发区功能布局和开发建设计划，分析区域土石方平衡和利用方案。
c）进行表土资源分布情况调查，提出保护利用方案。
d）确定开发区水土流失防治标准等级；从水土保持角度，对规划方案与布局进行评价；提出开发区水土保持措施总体布局，以及“五通一平”和典型建设项目防治措施体系。
e）制定区域内统一监测和优化监管方案建议。

6 评估内容

评估内容应包括开发区内已完工项目的回顾性评价及评估期内在建与待建的Ⅰ类、Ⅱ类项目。

已完工项目的回顾性评价包括项目类型、规模、数量、水土保持方案编报及水土流失防治情况等。从水土保持角度提出遗留问题及解决方案。对需采取水土流失防治措施的，纳入区域评估报告防治措施体系中。

7 区域评估报告书内容及章节编排

7.1 综合说明

7.1.1 开发区概况

7.1.1.1 开发区基本情况

简要说明开发区地理位置、设立背景及历史沿革，管理机构与管理模式等。
简述开发区控制性详细规划等相关规划编制、审查及批复情况，规划范围、面积、期限及调整情况。概述控制性详细规划中各功能区块空间布局、开发时序、规划建设内容等。

7.1.1.2 开发区建设回顾性评价
概述开发区设立以来的规划执行情况、总体建设情况，包括“五通一平”及公用设施实施情况、企业入驻情况、已建项目情况等。
概述已建项目水土流失防治措施实施情况及遗留问题等。

7.1.1.3 Ⅰ类项目规划情况

简述Ⅰ类项目评估期内规划建设情况，包括项目类型、规模、数量、总体布置、占地面积、土石方量、建设进度安排等。

7.1.1.4 Ⅱ类项目规划情况

简述Ⅱ类项目评估期内规划建设情况，包括入驻企业类型、建设内容、占地面积、土石方情况、建设进度安排等。

7.1.1.5 区域评估报告编制过程

简述本次区域评估报告编制过程，以及其他前期工作情况等。

7.1.1.6 开发区自然概况

简要说明开发区地形地貌、地质、气象要素、水文、植被、土壤、水土流失现状、水土流失重点防治区及水土保持敏感区等情况。

7.1.2 编制依据

7.1.2.1 列出涉及的相关法律法规、技术标准、规范性文件等。
7.1.2.2 列出编制区域评估报告所依据的主要技术资料，包括开发区控制性详细规划报告、“五通一平”设计资料等。

7.1.3 区域评估报告服务期

区域评估报告服务期一般应控制在5年之内。
区域评估报告批复之日起至开发区控制性详细规划的规划年限不足五年的，区域评估报告服务期为规划期末的当年或后一年。如规划内容在规划期内未实施完成的，开发区管理部门计划按原规划实施且经原批准部门同意的，评估报告服务期可适当延长。
区域评估报告批复之日起至开发区控制性详细规划的规划年限超过五年的，区域评估报告服务期为评估报告批复之日起5年。

区域评估报告服务期满后或开发区控制性详细规划进行调整，应对区域评估报告进行修编或重编。

7.1.4 水土流失防治责任范围及防治分区

明确水土流失防治责任范围及防治分区结果。防治责任范围应为纳入开发区控制性详细规划的区域占地面积，涉及开发区外未单独立项的道路、供水等配套工程的，应纳入防治责任范围。在开发区外设置的取（弃）土场和临时占地等，不应纳入区域评估报告防治责任范围。

7.1.5 水土流失防治目标

根据开发区水土保持敏感程度、水土流失影响程度及在全国水土保持区划中的位置，明确开发区水土流失防治标准执行等级，给出开发区综合水土流失防治目标值。涉及多个防治标准执行等级的，应分区（分段）确定相应的标准执行等级及防治目标值。

对林草植被确有限制的开发区，林草覆盖率可根据开发区的实际情况进行适当调整。

7.1.6 水土保持分析与评价

简述从水土保持角度对开发区建设与布局的制约性因素；区域内土石方综合利用、调配及集中堆放，表土保护及雨水集蓄利用，工程已有水土保持措施等的评价结论。

7.1.7 水土流失影响分析

明确不同功能区或地块、不同扰动型式可能产生的土壤侵蚀强度分析成果。简述区域建设可能造成水土流失的主要环节、重点区域以及可能产生的水土流失不利影响及危害。对开发区水土流失防治提出具体指导意见。

7.1.8 水土流失防治措施与方案

简述Ⅰ类项目各防治区措施总体布局方案和分区措施布设。简要说明Ⅱ类项目典型项目水土保持措施布局、方案及要求。

7.1.9 水土保持监测

简述开发区统一开展水土保持监测的方案，简要说明监测内容、频次、点位及监测成果要求。

7.1.10 水土保持投资估算

简述水土保持总投资和工程措施投资、植物措施投资、临时措施投资、独立费用等。

7.1.11 水土保持管理 

简述开发区管理机构的水土保持管理要求和开发区内生产建设项目的水土保持管理要求。 

简述后续设计、水土保持监理、水土保持监测、水土保持补偿费缴纳、水土保持设施验收、区域内建设项目管理的相关保障措施。

7.2 开发区概况 

7.2.1 开发区基本情况

根据开发区总体规划和控制性详细规划（已编制控制性详细规划的，以控规为准）等相关规划摘录。包括开发区地理位置、四至边界主要拐点坐标，说明原行政区所属的区（县）、街道（乡镇）。要求四至边界清晰，与开发区控制性详细规划批复的位置、面积一致。 

概要介绍开发区规划编制及批复情况，规划范围与期限，规划功能定位、规模，主要规划控制指标等。 

说明开发区管理机构设置与管理模式。

7.2.2 开发区建设进展回顾性评价

说明开发区设立以来的规划执行情况、总体建设情况，包括“五通一平”及公用设施实施情况、企业入驻情况、已建项目情况，水土流失防治情况等。

建设情况应包括各类项目占地情况。

水土流失防治情况应包括现状地表绿化、边坡防护、土石方综合利用、水土流失防治措施实施情况、遗留问题等项内容。

7.2.3 评估期主要建设内容与总体布置

根据开发区规划，介绍开发区规划范围内区块划分、各区块功能、主要建设内容与用地布局，以及地下空间、道路交通、管网布置、水域水系、绿地等规划布置情况。

评估期内开发区主要建设内容、技术指标、平面布局、场地平整等内容。

7.2.4 开发区征用地情况
说明开发区现状土地利用情况，明确各功能区现状面积、评估期末占地面积等，给出已建区、在建区和未建区面积。

7.2.5 土石方情况

7.2.5.1 表土资源调查

根据开发区土地利用和土壤类型，开展开发区表土资源调查，明确表土资源调查结果，并附表土资源分布图（应能反映表土资源分布的区域和可剥离表土范围），明确可剥离表土范围、厚度等。

7.2.5.2 表土供需平衡

结合开发区规划对各功能区的绿化比例要求、配置方案及绿化标准所需表土厚度等，分析开发区表土需求量，对表土资源进行再分配，明确供需关系，调运情况，总体平衡情况。

7.2.5.3 土石方平衡

按照Ⅰ类项目和Ⅱ类项目建设情况，对开发区各功能区或各地块土石方调配与平衡情况进行分析。

7.2.6 规划实施进度与建设计划

说明开发区规划期限内的总体实施进度安排。重点介绍评估期内开发时序及进度安排。

7.2.7 开发区自然概况

7.2.7.1 简述区域地形、地貌、气象、水文、土壤、植被、生态环境敏感区情况等。  

7.2.7.2 简述区域所在地区的水土流失现状与水土保持现状情况以及水土流失重点预防区和重点治理区划分情况。 

7.3 区域水土保持分析与评价

7.3.1 水土保持制约性因素分析评价

根据水土保持法律、法规和技术标准对开发区进行水土保持制约性因素分析与评价。明确水土保持约束性条件，涉及水土保持生态敏感区域的，应符合有关规定。对存在制约性因素的提出相应要求或规划方案优化调整建议。

7.3.2 开发区布局及建设方案分析

对规划布局及建设方案进行水土保持分析评价。主要从开发区总体布局是否有利于节约用地、减少地表扰动和损毁植被，是否符合挖填平衡、防洪排导等进行分析评价，对存在明显损毁植被、侵占水系、不符合海绵城市要求的建设方案，提出优化建议；无法避免的，应提出保护或减轻损毁的方案。

7.3.3 开发区土石方平衡分析

土石方平衡分析包括表土、一般土石方两部分内容。

从各地块各功能区土石方（表土）挖填、调配利用、临时堆存等角度对开发区土石方调配与平衡进行水土保持分析评价，提出土石方（表土）调配、综合利用方案，原则上不应在开发区外设置弃土（渣）场。

在开发区设置表土和土石方临时周转场、临时堆放场及其他用于暂时堆放土石方的区域，首先要对上述场地进行水土保持选址分析评价，必须满足水土保持约束性规定。其次要进行堆土容量分析，提出堆置方案、周转方案等，明确水土保持要求。

对于需从在开发区外调运或外购土石方的，需提出水土保持要求。

7.3.4 开发区建设水土保持评价

对开发区已建、在建项目水土流失防治情况等进行评价。

对Ⅰ类项目和Ⅱ类项目给出在下阶段水土保持方案中应落实的主要水土保持措施体系。

7.3.5 结论与意见 

明确开发区水土保持评价结论，并从水土保持角度提出意见和要求。

7.4 水土流失分析与预测

7.4.1 水土流失现状

说明开发区水土流失现状，明确水土流失的范围、类型和强度，现状侵蚀模数。附开发区土壤侵蚀强度分布图。

7.4.2  水土流失影响因素分析

分析开发区造成水土流失的自然因素、人为因素。说明水土流失对开发区水土资源、生态环境和生产生活等方面的影响。对开发区已造成水土流失危害进行调查。

7.4.3 土壤侵蚀强度与水土流失量分析

根据开发区水土流失现状、土地利用现状、地形条件、土壤类型、扰动型式，分析不同功能区或地块、不同扰动型式可能产生的土壤侵蚀强度。

对Ⅰ类项目应按不同单元、时段，按照土壤流失量测算导则确定不同扰动型式下在不采取水土保持措施时可能产生的土壤侵蚀强度和水土流失量。

对Ⅱ类项目给出典型项目的不同扰动型式下的土壤侵蚀强度计算方法和因子参考值。

7.4.4 可能造成的水土流失危害分析

结合各扰动型式的侵蚀强度，分析工程建设可能造成的水土流失危害。

7.4.5 指导意见

对开发区水土流失防治措施布设和重点监测部位提出具体指导意见。

7.5 水土流失防治措施与方案

按照开发区功能分区与布局、水土流失现状特点及开发建设安排，分别提出Ⅰ类项目和Ⅱ类项目水土流失防治措施与方案。

7.5.1 水土流失防治分区

防治分区应根据开发区功能分区、项目类型和水土流失防治特点等因素确定。

根据规划功能区块、建设内容、责任主体及实施情况进行多级水土流失防治分区。

可将Ⅰ类项目区和Ⅱ类项目区作为一级分区。

可根据区域规划功能区进行二级分区。
根据实际情况可设置三级分区。如Ⅰ类项目区中的开发区道路、供水、排水、供电、供热、公园及绿地、广场，开发区设置的临时堆土场、表土场等；Ⅱ类项目区中入驻的不同类型生产建设项目。

必要时，按不同建设项目类型包含的建设内容，进行四级分区。

7.5.2 水土保持措施总体布局及标准等级

总体布局要符合开发区自然条件、开发建设和水土流失特点，体现“宏观控制”和“微观防治”的布局原则。因地制宜提出水土保持总体布局，明确综合防治措施体系。

防治措施体系中应包括表土资源保护、雨水的集蓄利用和降水的排导、植被建设与恢复、土石方中转场防护、施工临时防护等措施。

措施的布设和标准等级确定应符合GB 50433、GB 51018要求。

7.5.3 水土流失分区防治措施及方案

7.5.3.1 依据表土资源分布调查结果和开发建设情况，提出开发区表土保护方案。

7.5.3.2 依据区域土石方平衡情况，提出综合利用方案。对在开发区内设置的集中土石方（表土）临时周转场等提出水土保持措施布设要求。

7.5.3.3 针对开发区内已建项目存在的水土流失问题，应明确需补充实施的水土保持措施。

7.5.3.4 对Ⅰ类项目和Ⅱ类项目分别提出表土保护、边坡防护、截排水、土地整治、降水蓄渗、植被建设，施工期间拦挡、苫盖、排水等措施布设要求。

7.6 水土保持监测

提出开发区管理机构统一开展水土保持监测的建议方案。实现监测成果供区域内项目共享使用。

7.6.1 监测目的

水土保持监测是及时掌握开发区水土流失状况及防治成效、对项目建设造成的水土流失进行过程控制的重要基础，也是行政主管部门开展生产建设项目水土保持跟踪检查、验收核查等监管工作的依据和支撑。

7.6.2 监测范围和时段

明确水土保持监测范围和时段。水土保持监测范围宜为开发区的区域评估范围。监测时段为开发区规划实施开始时间至评估报告服务期结束。
7.6.3 监测内容

包括但不限于各阶段、各生产建设项目的扰动土地情况、土石方（表土）情况、水土流失状况、防治成效及水土流失危害等。

7.6.4 监测方案

根据开发区功能要求、建设特点、规划实施进度等，按照区域评估报告提出的水土流失防治措施布局和重点监测部位，提出监测点位设置、监测方案、监测计划安排等建议及要求，估算年监测费用。

7.6.5 监测成果

提出开展监测工作前应制定监测实施方案，在实施方案中，要细化监测点位、明确监测方法、监测频次等内容。提出在监测期内应编制年度报告及评估服务期末总结报告等监测成果要求。

监测成果应包括各阶段、各项目的水土流失总量和新增水土流失量等。

7.7 水土保持投资

水土保持投资应按开发区内不同类型生产建设项目分别确定，并对水土保持效益进行分析。
7.7.1 对已实施的基础设施项目和完工的生产建设项目的水土保持投资进行统计。
7.7.2 对评估期内已明确建设内容的生产建设项目，可估算（匡算）水土保持投资。
7.7.3 对评估期内未明确建设内容的生产建设项目，给出水土保持投资的计算内容和计算方法。
7.7.4 给出实施统一监测的年度监测费用、水土保持补偿费计算标准和方法等。

7.8 水土保持管理

7.8.1 提出开发区管理机构为开发区水土流失防治的责任主体的要求。各生产建设项目的建设主体承担水土流失防治的具体责任的要求。

7.8.2 说明开发区已建、在建项目的水土保持方案编报情况、水土保持措施落实情况、水土保持设施验收情况等，提出水土保持工作存在的问题、水土保持经验等。
7.8.3 开发区管理机构水土保持管理包括组织管理、区域开展统一监测、水土保持方案承诺制管理、区域评估报告服务期末的延续编报、区域评估报告变更等。

7.8.4 生产建设项目水土保持管理包括组织管理、编报水土保持方案及承诺文件、后续设计、缴纳水土保持补偿费、水土保持监理、水土保持施工、水土保持设施验收管理等。

7.9 附件

主要包括开发区设立、总体规划批复、控制性详细规划批复等有关审批文件，与水土保持相关的专题论证意见等。

7.10 附图

附图主要包括以下图件：
a）开发区地理位置图

b）开发区水系图

c）开发区土壤侵蚀强度分布图

d）开发区土地利用现状图

e）开发区规划布局图

f）开发区表土资源分布图

g）开发区水土保持措施布置图，明确公用的表土、土石方临时周转或堆放场位置；公用绿地位置；典型项目水土保持措施体系等

h）其它有关或必要图件
I


